

# 国企人力资源薪酬管理存在的问题研究

王丹丹

(国电南京自动化股份有限公司,江苏 南京 211000)

**摘要:**人员管理是企业的重要工作之一,其中薪资管理又是重中之重,关系到企业的长远健康发展。科学、合理的薪资分配方式能够很好地调动企业员工工作的积极性,提升国企整体的工作效率,促进国企的良性发展。文章通过对当前国企薪资管理工作中的弊病进行分析,提出了相应的完善方法,希望能够为国企未来的发展与改革提供一定的参考。

**关键词:**国企;人力资源管理;薪酬管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.160

## 1 国企人员薪资管理存在的弊病

(1)薪资管理理念落后。我国在分配方式上坚持按劳分配的原则,使得劳动量成为薪资分配的主要参考标准,也就是说劳动量越大就能获得越多的收入。然而这种薪资管理理念已经无法适应于当前社会的发展。自上世纪八十年代,我国开始实行改革开放并逐步建立市场经济体制,人民群众的生活得到大幅度的改善,国民受教育程度也不断提升。人们逐渐意识到知识、文化对于经济发展的重要价值。许多企业也开始投入更多的成本来聘用优秀的专业人才。但是企业仍按照单一的“按劳分配的”收入分配原则来进行薪资的管理,这种分配方式并没有照顾到员工的专业素质和工作能力,将所有员工的能力平均化,打消了专业人才的工作积极性。所以国企应该要改变过去传统的薪资管理理念,随着经济的发展不断地改进与完善。(2)绩效考核标准不当。员工日常工作的绩效直接关系到员工的奖金以及最终收入,然而这种绩效考核难以确保公平,通常会出现以下的问题:首先,评判程度问题。应该合理确定绩效的评判程度,必须要保持一个适中的水平。如果评判标准过高,员工难以达到,那么员工收入就会过低;如果评判标准过低,员工容易达到,那么又会给公司造成负担。其次,考核过程主观化问题。负责绩效考核的工作人员其主观喜好也会影响考核的结果,从而降低考核结果的客观性。最后,考核标准单一化。为避免主观因素对考核带来的影响,部分国企绩效考核趋向于降低员工的绩效差异,过分注重平均。这种平均化的绩效考核容易损伤员工的工作积极性。(3)激励制度难以落实。当前许多国企已经逐渐意识到人的因素对于企业发展的重要作用,也采取了相关的一系列措施来激发员工工作的积极性,但是仍有很大一部分奖励制度仅仅停留于表面,没有真正调动员工的工作积极性,并没有起到预期的效果。例如,有的国企制定了对优秀员工的优先进修与培养制度,但是并没有按照制度定期实施,或者是进修、培养工作的效果不佳,实际上未能提升员工的知识储备与专业能力。同时,有的国企的激励制度多关注给予物质方面的奖励,忽视了对员工精神世界的关注与塑造。(4)政府干预过多。国企薪资管理工作存在的一个重要难题就在于政府干预过多,这就使得国企管理的自主性较小,严重影响了国企工作的效率。国企在企业资产的使用和安排上具有较大的主动权,然而国企薪资的分配则往往受到政府的调控与安排,不利于企业的长远健康发展。

## 2 国企薪资管理的优化路径

(1)坚持科学的薪资管理理念。为了制定科学的薪资分配标准,国企人事部应该要充分了解每个员工的性格、特长以及能力,合理安排工作岗位。同时,注重企业间以及企业内部的良性竞争,设置一定梯度的收入差别,增强企业内部员工间的竞争意识。薪资的区别会激发员工工作以及学习、自我教育的积极性,不断向上争取,使公司内部充满活力。此外,还要注重国企员工的基本生活需要,保证合理的最低工资限度,使员工的基本生活得到保障。从激励与保障两个方面入手,提升员工的满意程度,避免国企人才的流失。(2)实施多种奖励鼓舞措施。优秀员工奖励制度是国企薪资管理的关键,科学的激励措施不仅仅能够提升员工的工作热情,而且还可以促进国

企的长期发展。因此,企业应该要充分意识到激励措施的重要意义。国企应该要结合薪资分配制度,在此基础上来制定优秀员工的经历鼓舞措施,激发员工不断进取的动力,增强员工对工作的满意度与幸福感,有效留住优秀人才。激励措施的制定必须要考虑全面,尽可能多地调动全体员工的工作积极性,既要保证公平又要体现区分度。国企人事部门应该参考绩效考核的标准,以此来制定激励的目的与方向,可以从工作量、职称、学历、效率等方面进行考虑。(3)增强绩效考核结果的公平性。绩效的考核评判制度直接关系到国企员工的薪资收入水平,所以必须要加快建立科学完善的薪资考核制度,为日常绩效的评判确立合理标准,合理分配不同员工的收入水平,提升国企的人力资源管理能力。不合理的薪资分配标准会挫伤内部员工的工作积极性与信心,容易出现人才纷纷出走的现象。所以,绩效评判必须要坚持客观性与公平性,从工作时间、工作效率以及创新能力等多个方面进行综合判断。国企应该建立对绩效考核的监督制度,对绩效考核的标准进行公示,对有异议的部分进行复核,从而尽量降低考核过程中的失误。同时,国企还应该了解其他企业员工的薪资水平,以市场的平均薪资作为参考,再结合内部员工的意见与建议,制定合理的薪资分配制度。(4)增强国企薪资管理的自主权。近年来,国企改革不断深化,国家不断推行政企分离,给予企业充分的自主权。政企分离既能够增强企业的发展活力,又能够节约大量的人力物力资源。所以,政府相关部门应该要科学地减少对国企薪资管理工作的干涉。经过国企改革,政府放宽了国企的自主权,国企能够更好地参与市场竞争,在市场的竞争中不断地提高企业的经营能力。政府放款对国企的管控也能够增强国企的独立经营能力,减少对政府帮扶的依赖,真正从企业内部获得企业发展的动力。

## 3 结束语

国企的薪资管理工作对于国企的未来发展来说尤为关键。国企应该积极适应时代的发展,纠正过去薪资分配方法的弊病,不断地完善薪资分配制度。科学的薪资分配方法与激励措施能够调动员工的工作积极性,为企业的长期健康发展提供源源不断的动力。

## 参考文献

- [1]王婧.浅谈人力资源薪酬管理中存在的问题及对策[J].经营管理者,2014.
- [2]王蕾.试析人力资源薪酬管理中存在的问题及其对策[J].企业导报,2013.
- [3]吕翔凤.浅议企业人力资源薪酬管理存在的问题[J].现代商业,2013.
- [4]赵燕.国企改革中应采取的人力资源策略[J].劳动保障世界,2018(5).
- [5]王会兰.论薪酬管理中员工的“公平”观[J].时代经贸,2018(20).
- [6]张峰.新形势下国有企业开展薪酬绩效管理的途径分析[J].时代经贸,2018(18).